



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΥΓΕΙΑΣ
**ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ
ΦΥΣΙΚΟΘΕΡΑΠΕΥΤΩΝ**



**Ημερομηνία: 8/6/2019
Αρ. Πρωτ.: 280/2019**

Ταχ. Δ/νση : Λ. Αλεξάνδρας 34-Αθήνα
Ταχ. Κώδικας :11473
Τηλέφωνο :210-8213905/210-8213334
FAX :210-8213760
E-mail :ppta@otenet.gr
Website :www.psf.org.gr

ΠΡΟΣ: Πρόεδρο ΕΟΠΥΥ Κο
Βασίλη Πλαγιανάκο

ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ: Υπουργό
Υγείας Κο Ανδρέα Ξανθό

Αναπληρωτή Υπουργό
Υγείας Κο Παύλο Πολάκη

**ΘΕΜΑ: «Απόφαση του Κεντρικού Διοικητικού Συμβουλίου του Π.Σ.Φ-
Αναστολή συλλογικής σύμβασης από την Δευτέρα 10 Ιουνίου έως την Τετάρτη 12
Ιουνίου»**

Αξιότιμε Κύριε Πρόεδρε

Στην συνεδρίαση του Κεντρικού Διοικητικού Συμβουλίου του Π.Σ.Φ το Σάββατο 8 Ιουνίου 2019 αποφάσισε ως μέτρο αντίδρασης στα επαίσχυντα μέτρα επιστροφών (Rebate & Claw back) τα οποία υφίστανται από το 2013 και έχουν στοιχίσει στους συμβεβλημένους φυσικοθεραπευτές απώλεια εισοδήματος, από μη καταβολή δεδουλευμένων υπηρεσιών φυσικοθεραπείας, αξίας 125.000.000 ευρώ μέχρι το 2018 και **έχοντας υπόψιν τις θέσεις των γενικών συνελεύσεων των Περιφερειακών Τμημάτων:**

Την αναστολή της συλλογικής σύμβασης από τις 10/6/2019 έως 12/6/2019 με κορύφωση την Τετάρτη 12 Ιουνίου όπου θα παραμείνουν κλειστά όλα τα Εργαστήρια Φυσικοθεραπείας και **θα οργανωθεί συγκέντρωση διαμαρτυρίας έξω από το Υπουργείο Υγείας στις 11:00 π.μ.**

Διεκδικώντας:

1) Την αύξηση του προϋπολογισμού για την υγεία και την φυσικοθεραπεία με βάση τις πραγματικές ανάγκες των ασφαλισμένων.

2) Την κατάργηση του Νόμου για το Claw back & το Rebate

Ο Π.Σ.Φ θα ενημερώσει τους ασθενείς με ενημερωτικά φυλλάδια, με καταχωρήσεις στις εφημερίδες, με ραδιοφωνικό μήνυμα και με προβολή στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης για την δραματικότητα της κατάστασης που βιώνουν οι συμβεβλημένοι φυσικοθεραπευτές και τους λόγους για τους οποίους επιβάλλεται αυτή η εξέλιξη με αίτημα την αύξηση του προϋπολογισμού για την φυσικοθεραπεία η οποία έχει προσδιοριστεί στα **68.000.000 ευρώ** ετησίως.

Καθώς σύμφωνα πάντα με επίσημα στοιχεία, το έτος **2015** η υποβληθείσα δαπάνη ήταν **91.675.120 ευρώ**, το έτος **2016** ήταν **96.144.021 ευρώ**, το έτος **2017** ήταν **95.777.131 ευρώ**, ενώ το έτος **2018** άγγιξε τα **53.000.000 ευρώ** **μόνον για το α΄ εξάμηνο**,

Επίσης στον ενιαίο Κανονισμό Παροχών Υγείας του ΕΟΠΥΥ (ΦΕΚ Β΄ 4898/2018) διευρύνθηκαν οι παθήσεις, για τις οποίες δικαιολογείται η εκτέλεση συνεδριών φυσικοθεραπείας (π.χ. λεμφοίδημα), ενώ για άλλες παθήσεις παρατάθηκε ο χρόνος διενέργειας συνεχόμενων συνεδριών, ενώ σε παθήσεις όπως πολλαπλή σκλήρυνση και η κυστική ίνωση, δίνεται η δυνατότητα χορήγησης συνεδριών φυσικοθεραπείας κάθε μήνα, εφ΄ όρου ζωής.

Είναι πολύ σημαντικό που ο ΕΟΠΥΥ αναγνωρίζει ότι οι υπηρεσίες που παρέχονται από τα εργαστήρια φυσικοθεραπείας είναι ποιοτικές και οικονομικότερες από άλλες δομές υγείας όπως τα Κέντρα Αποκατάστασης και κατευθύνει τους ασφαλισμένους στα εργαστήρια φυσικοθεραπείας εξοικονομώντας πόρους ,όμως η **παραπάνω εξέλιξη μοιραία θα επιφέρει μια αύξηση της ετήσιας δαπάνης για υπηρεσίες φυσικοθεραπείας, χωρίς, ωστόσο, η εν λόγω αύξηση να συνοδευτεί από αντίστοιχη – ανάλογη αύξηση της προϋπολογιζόμενης ετήσιας δαπάνης του ΕΟΠΥΥ για την κάλυψη των συνεδριών φυσικοθεραπείας.**

ΓΝΩΜΟΛΟΓΗΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΣΤΟΛΗ ΤΗΣ ΣΥΛΛΟΓΙΚΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ

Όπως είναι ήδη γνωστό ο ΠΣΦ-ΝΠΔΔ έχει συνάψει με τον ΕΟΠΥΥ την από 17-07-2018 Συλλογική Σύμβαση Φυσικοθεραπευτικών Υπηρεσιών, κατ'εφαρμογή των διατάξεων του άρθρου 108 του Νόμου 4461/2017 (ΦΕΚ 38/Α/28-3-2017).

Στο κείμενο της ως άνω Συλλογικής Σύμβασης έχει προσχωρήσει δια της υποβολής σχετικής θετικής δηλώσεως μεγάλο πλήθος φυσικοθεραπευτών (2.300), είτε ως φυσικά, είτε ως νομικά πρόσωπα. Οι φυσικοθεραπευτές αυτοί αποτελούν σε πανελλαδικό επίπεδο το δίκτυο παροχής των αντίστοιχων υπηρεσιών προς τους ασφαλισμένους του ΕΟΠΥΥ.

Σύμφωνα με την παράγραφο 5 του Κεφαλαίου Δ΄ της Συλλογικής Σύμβασης, «*Το σύνολο της υποβληθείσας μηνιαίας δαπάνης στο πληροφοριακό σύστημα του Ε.Ο.Π.Υ.Υ. υπόκειται σε εκπτώσεις σύμφωνα με την υπ' αριθμ. Γ3γ/ΓΠ/77011/30-10-2015 (ΦΕΚ 2391/τ.Β'06-11-2015) Υπουργική Απόφαση, όπως ισχύει κάθε φορά*».

Πέραν των ως άνω υποχρεωτικών εκπτώσεων, η αμοιβή των συμβεβλημένων με τον ΕΟΠΥΥ παρόχων υπηρεσιών φυσικοθεραπείας υπόκειται σε περαιτέρω μείωση μέσω της εφαρμογής της ρήτρας αυτόματης επιστροφής (claw back). Με άλλα λόγια, η εφαρμογή του συστήματος ενός κλειστού προϋπολογισμού έχει ως άμεση συνέπεια την οριζόντια επιβάρυνση των παρόχων με οποιοδήποτε ποσό – δαπάνη υπερβαίνει το ύψος του προϋπολογισμού.

Επί του σημείου τούτου θα πρέπει, ωστόσο, να παρατηρηθεί, ότι από την υπογραφή του κειμένου της Συλλογικής Σύμβασης μέχρι και σήμερα τα δεδομένα και τα κρίσιμα πραγματικά περιστατικά έχουν μεταβληθεί ουσιωδώς, ώστε να επέρχεται, πλέον, μια υπέρμετρη επιβάρυνση των παρόχων από την εφαρμογή της ρήτρας claw back.

Ειδικότερα παρατηρείται, ότι σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία των ετήσιων υποβληθεισών δαπανών φυσικοθεραπείας, η προϋπολογισθείσα επιτρεπτή δαπάνη των 70.000.000 ευρώ κρίνεται εξαιρετικά χαμηλή και πάντως ανεπαρκής για την κάλυψη των πραγματικών αναγκών των ασφαλισμένων του ΕΟΠΥΥ.

Πιο συγκεκριμένα και σύμφωνα πάντα με επίσημα στοιχεία, το έτος **2015** η υποβληθείσα δαπάνη ήταν **91.675.120 ευρώ**, το έτος **2016** ήταν **96.144.021 ευρώ**, το έτος **2017** ήταν **95.777.131 ευρώ**, ενώ το έτος **2018** άγγιξε τα **53.000.000 ευρώ** **μόνον για το α΄ εξάμηνο**, οπότε με αναγωγή στο έτος η δαπάνη υπολογίζεται περίπου στα **100.000.000 ευρώ**.

Από τα παραπάνω στοιχεία προκύπτει, ότι η δαπάνη για την κάλυψη της πραγματικής ζήτησης για παροχή υπηρεσιών φυσικοθεραπείας υπερβαίνει κατά πολύ τα όρια του κλειστού προϋπολογισμού, με αυτονόητο αποτέλεσμα την υπερβολική και δυσανάλογη επιβάρυνση των παρόχων μέσω της ρήτρας αυτόματης επιστροφής.

Το παραπάνω φαινόμενο εντείνεται ακόμη περισσότερο εάν αναλογιστούμε, ότι με τον ισχύοντα από την 1^η-11-2018 Ενιαίο Κανονισμό Παροχών Υγείας του ΕΟΠΥΥ (ΦΕΚ Β' 4898) διευρύνθηκαν οι παθήσεις, για τις οποίες δικαιολογείται η εκτέλεση συνεδριών φυσικοθεραπείας (π.χ. λεμφοίδημα), ενώ για άλλες παθήσεις παρατάθηκε ο χρόνος διενέργειας συνεχόμενων συνεδριών όπως: εκφυλιστικά νοσήματα του νευρικού συστήματος, υδροκέφαλος φυσιολογικής ενδοκράνιας πίεσης, χρόνια εγκεφαλοπάθεια - εγκεφαλίτιδα, χρόνια νευροπάθεια (μονονευροπάθειες/πολυνευροπάθειες), μυών (μυοπάθειες, αμυοτονίες), νευροδερματικά σύνδρομα (νευρινωμάτωση/οζώδης σκλήρυνση κ.ά.), χρόνια απομυελινωτικά νοσήματα (πολλαπλή σκλήρυνση/ χρόνια φλεγμονώδης πολυνευροπάθεια), παθήσεις του συνδετικού ιστού (με συμμετοχή του Ν.Σ.) και αγγειίτιδα νευρικού συστήματος, ρευματικά νοσήματα, όπως ρευματοειδής αρθρίτιδα, αγκυλοποιητική σπονδυλίτιδα, με παραμορφώσεις και λειτουργική έκπτωση αρθρώσεων και μυϊκών ομάδων και του αναπνευστικού συστήματος, αγγειακό εγκεφαλικό επεισόδιο, κρανιοεγκεφαλική κάκωση, κάκωση νωτιαίου μυελού, λοιμώξεις ΚΝΣ μικροβιακής, ιογενούς και παρασιτικής αιτιολογίας, οξεία εγκεφαλομυελίτιδα, οξεία μυελίτιδα, μυελοπάθεια ή οξεία πολυνευροπάθεια ή έχουν υποβληθεί σε χειρουργικές επεμβάσεις εγκεφάλου ή νωτιαίου μυελού και έχουν πλέον μόνιμα κινητικά νευρολογικά ελλείμματα (ατελή και πλήρη μονοπληγία, ημιπληγία, παραπληγία, τετραπληγία, πάρεση ή πληγία άνω άκρων), ενώ σε παθήσεις όπως πολλαπλή σκλήρυνση και κυστική ίνωση, δίνεται η δυνατότητα χορήγησης συνεδριών φυσικοθεραπείας κάθε μήνα εφ' όρου ζωής.

Είναι πολύ σημαντικό που ο ΕΟΠΥΥ αναγνωρίζει ότι οι υπηρεσίες που παρέχονται από τα εργαστήρια φυσικοθεραπείας είναι ποιοτικές και οικονομικότερες από άλλες δομές υγείας όπως τα ΚΑΑ και κατευθύνει τους ασφαλισμένους στα εργαστήρια φυσικοθεραπείας εξοικονομώντας πόρους ,όμως η παραπάνω εξέλιξη μοιραία **θα επιφέρει μια αύξηση της ετήσιας δαπάνης για υπηρεσίες φυσικοθεραπείας, χωρίς, ωστόσο, η εν λόγω αύξηση να συνοδευτεί από αντίστοιχη – ανάλογη αύξηση της προϋπολογιζόμενης ετήσιας δαπάνης του ΕΟΠΥΥ για την κάλυψη των συνεδριών φυσικοθεραπείας.**

Εκ των ανωτέρω έπεται, ότι μετά την υπογραφή του κειμένου της Συλλογικής Σύμβασης έχει, πλέον, επέλθει μια ριζική και ουσιαδής μεταβολή των πραγματικών περιστατικών, στα οποία στηρίχτηκαν τα συμβαλλόμενα μέρη κατά την υπογραφή της.

Η μεταβολή αυτή βλάπτει υπέρμετρα τα συμφέροντα των συμβεβλημένων παρόχων – φυσικοθεραπευτών, ώστε η από μέρους τους συνέχιση της εκτέλεσης των συμβατικών όρων να αποβαίνει εξαιρετικά επιζήμια γι' αυτούς.

Για τους λόγους αυτούς και ως ένδειξη διαμαρτυρίας κρίνεται σκόπιμη η προσωρινή αναστολή της παροχής φυσικοθεραπευτικών υπηρεσιών για χρονική περίοδο 3 ημερών από τις 10/6/2019 με κύριο αντικείμενο διεκδίκησης την άμεση αναπροσαρμογή – δραστική αύξηση της προϋπολογισθείσας ετήσιας δαπάνης για φυσικοθεραπεία, προκειμένου αυτή (η δαπάνη) να ανταποκρίνεται στις πραγματικές ανάγκες των ασφαλισμένων και να μην υπολείπεται ουσιωδώς αυτών.

Με εκτίμηση

ΓΙΑ ΤΟ Κ.Δ.Σ. ΤΟΥ Π.Σ.Φ.

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ



ΛΥΜΠΕΡΙΔΗΣ ΠΕΤΡΟΣ



Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ



ΚΟΥΤΡΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ